

РОЛЬ ФЕДЕРАЛЬНОГО АРХИВНОГО АГЕНТСТВА В РАССЕКРЕЧИВАНИИ И ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ДОСТУПА К АРХИВНЫМ ДОКУМЕНТАМ

Головатенко К.В.

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина
volodya.golowatencko@yandex.ru*

Федеральное архивное агентство (далее Росархив) играет ключевую роль в рассекречивании и предоставлении доступа к архивным документам, которые ранее были ограничены в свободном доступе из-за наличия грифа секретности.

Росархив участвует в разработке нормативных актов, касающихся рассекречивания и предоставления доступа к архивным материалам. Как пример можно привести «Правила организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных органах, органах местного самоуправления и организациях», который был утверждён приказом Росархива от 31 июля 2023 года [1].

Росархив способствует предоставлению свободного доступа граждан к рассекреченным документам. Так, по инициативе Росархива была подготовлена База данных рассекреченных дел и документов федеральных государственных архивов с целью координации работы по рассекречиванию архивных документов, накопления информационного массива, статистического учета, информирования пользователей о результатах работы федеральных архивов по рассекречиванию архивных документов [2].

Следует отметить, что до реализации идеи базы данных, для обеспечения гласности работы по рассекречиванию, Росархив по итогам рассекречивания в 1998–2010 гг. подготовил и выпустил Бюллетени рассекреченных документов федеральных государственных архивов (12 выпусков), которые были напечатаны ограниченным тиражом. В бюллетенях были размещены обзоры рассекреченных дел или перечни дел федеральных архивов, Архива Правительства Российской Федерации, Архива Президента Российской Федерации. В связи с заинтересованностью архивов и общественности все выпуски бюллетеней были размещены на портале «Архивы России» «Рассекречивание». К сожалению, информация, размещенная в бюллетенях, не позволяла в полной мере координировать работу по рассекречиванию архивных дел и документов, хранящихся в федеральных государственных архивах, государственных и муниципальных архивах субъектов Российской Федерации. Учитывая это обстоятельство, в 2012 г. было принято решение о создании Базы данных и ее размещение в сети Интернет.

27 декабря 2013 г. Федеральное архивное агентство разместило на портале «Архивы России» постоянно пополняемую Базу данных рассекреченных дел и документов федеральных государственных архивов, основной контент которой, составляют заголовки рассекреченных дел и документов с данными из федеральных архивов

Ежегодно Росархив подводит итоги своей работы в докладах, в том числе, упоминая работу по рассекречиванию документов. Так, в докладе 2023 года было отмечено о переводе на открытое хранение 23890 единиц хранения и 828 документов [2].

Важную роль в расширении доступа к историческим документам, играют постоянно пополняемые историко-документальные выставки и издаваемые документальные сборники по актуальной исторической тематике.

12 апреля 2019 года Руководителем Федерального архивного агентства издан Приказ №59 «Об утверждении Плана работы Федерального архивного агентства на 2019-2020 гг. по отбору, рассекречиванию и использованию архивных материалов для включения в научный оборот и образовательный процесс достоверных сведений о преступлениях против человечности в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов», в котором, в соответствии с п. 9.2 Протокола заседания Российского организационного комитета «Победа» от 12.12.2018 № 40 утвержден «План работы Федерального архивного агентства на 2019-2020 гг. по отбору, рассекречиванию и использованию архивных материалов для включения в научный оборот и образовательный процесс достоверных сведений о преступлениях против человечности в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» [3].

В качестве примера деятельности Росархива в области проведения Интернет-выставок рассекреченных документов, можно привести публикацию новых архивных документов на сайте федерального архивного проекта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг.». Данный проект содержит около 5,0 тыс. оцифрованных архивных документов, фотографий и печатных изданий, более 6 часов киноматериалов и 11 часов аудиозаписей. У проекта высокая посещаемость и цитируемость: 133,5 тыс. уникальных пользователей и 162,0 тыс. посещений.

Таким образом, Росархив играет важную роль в рассекречивании и предоставлении доступа к архивным документам. Он оказывает нормативно-методическую помощь в регламентации работы с архивными документами, способствует раскрытию истории страны, связанной, в первую очередь с Великой Отечественной войной, а также удовлетворяет общественный интерес к научно-познавательной деятельности в архивах.

Список использованных источников:

1. Об утверждении Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях»: приказ Росархива от 02.03.2020 № 24 // Консультант плюс: правовой сайт. - URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_353044 (дата обращения: 29.09.2023).

2. База данных рассекреченных дел и документов федеральных государственных архивов. - URL: <http://unsecret.rusarchives.ru/about> (дата обращения: 27.11.2023 гг.).

3. Артизов А.Н. Итоги работы Федерального архивного агентства в 2023 году / А.Н. Артизов // Расширенное заседание коллегии Федерального архивного агентства, 2023. - С.26.